

Цифровизация налоговых правоотношений

Научный руководитель – Зуева Анна Сергеевна

Разуваева Алина Олеговна

Студент (магистр)

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве
Российской Федерации, Москва, Россия
E-mail: alinalisovsk8@gmail.com

Современный этап экономического развития, вызванный цифровизацией большинства сфер общественной жизни, послужил причиной поиска способов формирования современных подходов к управлению государственными ресурсами, которые бы полностью отвечали уровню его технологического развития и обеспечивали устойчивое функционирование всех систем государственного управления. Страны всего мира, находясь под влиянием технологического прогресса, ставят своей приоритетной целью реализацию новой политики, направленной на трансформацию многих общественных институтов и процессов [1]. При этом именно финансы стали активной сферой приложения технологий.

Повышенное внимание к данному виду государственных ресурсов объясняется тем, что одним из ключевых факторов успешного развития финансовой системы является информационная эффективность, основанная на качестве сбора, хранения, обработке и передачи информации. Данную мысль подтверждают высказывания И.И. Кучерова и иных правоведов о том, что общественные отношения, регулируемые в том числе нормами финансового права, в наибольшей степени имеют своим элементом оцифрованную информацию [2]. В данном контексте инновационные технологии характеризуются неоспоримым преимуществом, позволяя оперативнее реагировать на возникновение внутренних и внешних угроз, значительно повышать качество услуг, предоставляемых в рамках складывающихся общественных отношений, а главное - поддерживать статус государства в качестве конкурентоспособного участника глобального цифрового рынка.

В этой связи представляется актуальным анализ цифровой трансформации такого вида финансовых отношений, как налоговые, регулируемые нормами законодательства о налогах и сборах в Российской Федерации. Ввиду широкого применения информационных систем в рамках большинства видов налогов трансформации подвергаются обязанности субъектов налоговых правоотношений по исчислению налогов и сборов, предоставлению налоговых деклараций; изменения коснулись и процедуры налогового администрирования и контроля. По мнению М.В. Мишустина - председателя Правительства Российской Федерации, руководителя Федеральной налоговой службы Российской Федерации до 2020 года, трансформация налоговых администраций в адаптивные цифровые платформы позволяет строить новый тип экономики, основанный на знании и доверии, являющимся важным фактором быстрой и бесконтактной работы с добросовестными налогоплательщиками [3].

Так, цифровизация налогового администрирования позволила практически отказаться от традиционных форм проверок. Все транзакции, которым присущи налоговые риски, автоматически попадают в зону внимания налоговых органов через инструменты дистанционного мониторинга и предиктивной аналитики с четкой градацией налогоплательщиков по зонам риска. В дальнейшем информация о выявленных рисках, их уровне и мерах ответственности будет отражаться в личных кабинетах налогоплательщиков.

Кроме того, внедрение информационных технологий в процесс взаимодействия государства и общества в сфере налогообложения послужило причиной упрощения взаимодействия между субъектами налоговых правоотношений. Создание личных кабинетов

физических лиц, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, «Личного кабинета налогоплательщика иностранной организации», «Личного кабинета для плательщиков налога на профессиональный доход (самозанятых)» и т.д. являются примерами успешно реализованных электронных сервисов в сфере налогообложения. При этом использование приложения «Мой налог» направлено не только на снижение фискальной нагрузки самозанятых, но и на развитие налоговой культуры населения и максимальное упрощение исполнения налоговых обязанностей граждан.

Необходимо отметить, что цифровизация налоговой системы и модернизация налогового контроля становятся необходимым условием пресечения нарушений законодательства, занижения налоговой базы и уклонений от уплаты налогов в связи с применением субъектами предпринимательства цифровых инноваций, затрудняющих определение налоговых обязательств. При этом возможности использования информационных технологий при выявлении нарушений норм законодательства о налогах и сборах полностью не исчерпаны, в связи с чем требуют более детального и всестороннего исследования.

Таким образом, анализ налоговых правоотношений, подверженных полной или частичной цифровизации, является основой для выработки рекомендаций по совершенствованию действующего налогового законодательства Российской Федерации, направленного на обеспечение налоговой безопасности посредством инструментов цифровой экономики.

Список литературы:

1. Внедрение и практическое применение современных финансовых технологий: законодательное регулирование: Монография / Г.Ф. Ручкина, М.Ю. Березин, М.В. Демченко [и др.]. М.: ИНФРА-М, 2019. 161 с.
2. Уголовно-юрисдикционная деятельность в условиях цифровизации: монография / Н.А. Голованова, А.А. Гравина, О.А. Зайцев и др. М.: ИЗИСП, Контракт, 2019. 212 с.
3. Михаил Мишустин: цифровизация налоговых органов позволяет строить экономику доверия // Федеральная налоговая служба [Электронный ресурс]. - url:https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/8532147/ (дата обращения: 11.03.2022).